

文部科學省政策決定將對大學入學改革學校提供補助金

駐福岡辦事處（派駐人員）

文部科學省的大學入試有識者會議於 2021 年 7 月 8 日針對大學入學共同考試在採用民間的英語測驗成績以及導入記述性題型等項目提出實施上均有困難的結論，並向萩生田文部科學大臣提出建言。文科省在得到結論後即決定針對在入學考試改革上有所變革的大學增加其補助金的政策方針。

在有識者會議討論中，與會專家對於採用民間的英語測驗成績表示，因為學生居住地點以及家庭經濟狀況不同會產生差異，而導入記述性題型則因為評分的精確度等問題難以克服，兩者在實現上均有困難，應該由大學在辦理個別的入學考試時施行。文科省在得到上述結論後為促使各大學改革入學方式，於是創設出新的補助金制度。

新補助制度規定，每年針對全國的大學進行入學考試實施狀況調查，對於致力於入學方式變革而有先進前瞻性改革的學校及學系進行個別認定，經認定的大學在私學助成(私立大學)及運營費交付金(國立大學)上給予增額補助金。國立大學在明年春天，私立大學則在下一次的入學考試，可成為該制度適用對象。

新制度主要評價項目設定為：(1)有無採用民間英語測驗 4 技能(讀、聽、寫、說)的成績(2)一般入試有無導入記述式問題(3)文科系有沒有測試數學科目等等。而秋季入學等 4 月以外的入學方式等之變革也可能被列為評價的項目。早稻田大學的政治經濟學部在今年春天的入學考試規定須考數學、在總合問題也導入論述題型，導致以該學部為志願的人數大約減少 3 成。產生越熱心入學改革的學校損失越大的實際狀況，也是各大學新面臨的課題。

撰稿人/譯稿人：駐福岡辦事處派駐人員王鴻鳴 譯

資料來源：讀賣新聞

2021 年 7 月 9 日

第 29 版